

新春走基层

增进民生福祉·各地在行动

以“动”制冻 迎“雪”而战 ——湖南各级政协组织和政协委员战冰雪、护民生记事

大雪纷飞，冻雨侵袭……近日，湖南省多地经历了一轮低温雨雪冰冻灾害天气。雨雪冰冻天气叠加春节返乡客流高峰，为电力保障、交通运输以及群众安全出行带来挑战。

“全省各级党组织、各级领导干部和广大党员要切实发挥应有作用，全力夺取抗击低温雨雪冰冻灾害的最后胜利。”2月6日，中共湖南省委书记沈晓明就做好低温雨雪冰冻灾害天气应对工作作出批示。

连日来，湖南省各级政协组织和广大政协委员以“动”制冻、迎“雪”而战，全力以赴保民生、在抗击雨雪冰冻灾害一线展现政协风采、委员担当。

益阳市政协先后发出“致全市政协委员的一封信”“益阳市政协关于深入开展凝心聚力、携手抗冰‘五个一’行动的倡议书”。常德市政协召开应对低温雨雪冰冻天气工作调度会，组成两个专班，分别由市政协主席黄清宇、副主席王懿带队，第一时间前往柳叶湖旅游度假区、常德经开区，就应对低温雨雪冰冻天气工作开展实地督导。

岳阳市政协第一时间组织机关党员干部、志愿者在岳阳大道花桥至王家河大桥沿线南侧、机关院落、机关小区

主干道和附近人行道开展清理树枝、铲雪除冰等工作，全力保障群众出行安全。张家界等地政协也纷纷行动起来，组织机关干部迎风雪、冒严寒，用铁锹、扫帚等工具，对机关院落、主干道和附近道路进行清扫，最大限度消除降雪对干部职工和周边市民安全出行的影响。

雪情即是命令。湖南各级政协委员闻令而动

省政协委员、共青团岳阳市委书记葛小广与青年志愿者一起铲雪；张家界市政协委员刘毅洲组织人员帮助张家界猕猴桃种植基地除雪；澧县政协委员、县公安局交警大队安宣股股长姜守云和同事一道，对因冰雪天气抛锚、打滑的车辆及时进行现场救援。

“有他们的辛苦付出，我们买菜方便多了！”在桃江县城张家码头采购年货的居民刘彦感慨道。当天，桃江县政协委员在县城居士巷和张家码头的十字街开展破雪除冰志愿者行动，为居民出行“保驾护航”。

得知武陵镇道路降雪结冰对居民生活和交通出行造成不利影响，桃江县政协常委薛伟强迅速组织志愿者队



岳阳市政协组织机关干部、志愿者开展铲雪除冰工作。

伍，与武陵镇政府的除雪志愿队相互配合，用铲车沿武陵镇资江路一路铲冰雪，用洒水车喷洒盐水。

依托委员工作室等平台，委员们与基层单位、乡镇（街道）和村（社区）一道，就近投身到铲雪除冰和树木清障工作中。华容县鲢鱼须镇、三封寺镇等乡镇政协委员工作室深入辖区内主干道铲雪除冰；津市市朱德文委员工作室组织志愿者冒着寒风清扫积雪，为打滑车辆解困；常德市周蔚环等汉寿县政协委员为因大雪滞留人员免费送食物、热水，并建立服务点24小时值班服务……

冰天雪地间，奋战在城市和乡村的湖南政协人化身一团团炽热的“火焰”，“融”开了脚下冰冻的路，温暖着群众的心……

“黄金动脉”续写冰雪之约

2月4日，立春。两年前的这一天，一场“热气腾腾”的冰雪之约从北京开始——中国为全世界奉献了一届简约、安全、精彩的冬奥会盛会，更创造和留下了丰厚的冬奥遗产。

上午，北京市海淀区清河站内热闹红火，“平安春运 幸福相伴”文艺汇演正在进行，旅客们驻足观看，纷纷拿出手机拍照，不时鼓掌喝彩。2024年铁路春运“送万福 进万家”书法公益活动也在一旁火热开展，书法家们挥毫泼墨书写福字和春联，将美好的祝福送到旅客手中。

清河站是京张高铁始发站之一，作为北京冬奥会重要的保障车站，在冬奥会期间承担了大量的运动员接送任务。如今，北京冬奥会举办两年来，各种冬奥元素依然在站内随处可见。

“今年是2022年北京冬奥会成功举办两周年，也是京张高铁开通以来迎接旅客正常出行的第一个冬季，探亲流、旅游流叠加，客流明显增加。尤其是去年11月下旬崇礼地区滑雪场陆续开放以来，“滑雪流”增长迅速。截至目前，崇礼地区的“滑雪流”旅客发送量达到了15.8万人，日均发送达到了1188人。”北京北站党工委书记赵培军介绍，作为中国冰雪运动和冰雪经济发展的“黄金动脉”，京张高铁在过去的两年间累计发送旅客已达2658.4万人次。2024年以来，京张高铁平均每日发送旅客5.16万人次，同比去年日均增长2.39万人次，增长86.1%，每日开行北京至崇礼地区8列动车组列车以满足旅客冰雪游需求。京张高铁不仅有力保障了冰雪旅游高峰期的客流需求，更为后冬奥时代的冰雪经济提供了坚实的交通运输支撑。

与其他站点不同的是，清河站承担了部分滑雪游客的运输任务，这就涉及到了对于滑雪用品的托运问题。记者了解到，北京北站、清河站内专门设立了“雪具运输办理处”，并且增加了雪具运输方向标识，确保滑雪旅客在第一时间找到雪具托运处，顺利完成出行计划。

记者看到，为了更好地服务旅客，清河站持续推进“智能客站”建设，在二层候车室设置3台智能指引机，分别位于服务台西、南、北侧。智能指引机采用物联网、云计算、AI智能技术，具备指路导航、查询车次信息、查看车站平面图等多种功能，同时在安检仪处设置便民岗亭，旅客可通过自助下单，将无法

携带乘车的物品邮寄至指定收货地点，切实帮助旅客解决出行实际问题。

清河站还延续在冬奥期间的接客传统，一直将冬奥精神传承至今。“我们站服务组10名组员全员参加了北京冬奥会期间的服务工作，大家形成了一个共识：服务不仅面向国内，还要面向国际。同时，我们还要求服务组人员面对特殊人群要能够进行简单的手语交流。”清河站党支部书记刘兴宇介绍，正是因为有着接待北京冬奥会和冬残奥会的经验，清河站的铁路工作人员专门设计了一张导航提示卡。

这张小小的卡片“暗藏玄机”。正面是清河站的全景照片，摸上去有凹凸不平的坑点，这些坑点正是服务视障旅客的盲文；背面则是四种外文语言，保证外籍旅客能够顺利乘车。

暖的不只是“心”，还有“手”。据介绍，在寒冷的冬天，京张高铁沿途各站推进冬季暖心工程，车站盥洗间全面推进热水器、暖宝等用水加热措施的配置，确保旅客在等待列车的时候不会感到寒冷，让旅客在返乡、旅途中能感受到家的温暖。

“过年回家就能吃到我妈包的饺子啦！”一位年轻女孩手中拿着刚刚领取的福字，激动地向记者说道。候车区，一位父亲正带着自己的女儿参与送福字活动，他说：“回家过年是咱们中国老百姓最传统的一个习俗，这也是最具幸福感的日子。”身旁的小女孩还害羞地笑着对镜头说：“祝大家新年快乐，身体健康！”

在清河站的每一个角落，都弥漫着新春的气息和家的味道。这里不仅是一个交通枢纽，更是一个传递爱与祝福的温馨驿站。京张高铁这条“黄金动脉”，正续写着“热气腾腾”的冰雪之约。



小朋友们展示自己领到的福字

龙狮悦舞 万家迎春 ——江苏太仓龙狮表演舞动万家迎春

2月2日晚，2024“点亮中国灯”——龙年灯会灯彩迎新全国主场活动在江苏南京启动，江苏太仓双凤龙狮舞非遗传承人黄永胜带着他的龙狮队在本次活动进行了现场表演，将整场活动带入了高潮。龙年将至，太仓双凤龙狮表演热闹非凡，年底的各项文旅活动中，都有着双凤龙狮的身影。

江苏省太仓市双凤镇有着悠久的龙狮文化，2008年，被文化和旅游部命名为“中国民间艺术·龙狮之乡”。“今年是龙年，外加这两年文旅产业的

高速发展，春节期间来联系龙狮演出的人特别多。”黄永胜在整理演出服装的间隙还骄傲地介绍道：太仓市政协近年出版的《太仓“老底子”》丛书，把我们非遗传承人的名气打了出去，现在有许多年轻人来咨询能不能加入龙狮队。

同样是非物质文化遗产，在双凤龙狮制作技艺传承人仇国良老先生的龙狮厂中，春节前夕的龙狮制作也是热火朝天，在一刀一刻、一笔一画的坚守下，通过扎、粘、描、装四大工序，一个个龙狮道具栩栩如生，尽显精气神韵，寄寓了广大群众对吉祥幸福的祈愿。作为土生土长的双凤人，太仓市政协委员陈永健就是来龙狮厂采购的客商之一，“我们从小就看老一辈做龙狮，今年是龙年，买个龙狮小摆件放在家里已经为大家的共识”，陈永健还表示，“我们政协委员多次协商双凤非遗传承的问题，看见这么多

年轻人慢慢开始喜欢非遗，采购龙狮文创，我们非常高兴。”

据了解，太仓市双凤镇扎制龙狮、舞龙舞狮的历史十分悠久，形成了南北兼收、包容并蓄的风格。近年来，为了进一步助推龙狮文化的传承与发展，太仓市政协多次聚焦非遗文化开展调研视察和协商议事活动，在政协委员的建言献策下，太仓市有关部门启动了非遗进校园工程，让龙狮制作技艺、舞龙舞狮技法、双凤山歌等一批非遗精品走进了全市中小学，新潮小学舞龙队在苏州市首届青少年舞龙舞狮锦标赛中荣获小学组规定套路一等奖。此外，太仓市双凤镇在《太仓“老底子”》丛书的宣传推广过程中，联合上海音乐学院作曲指挥系举办了“太仓老底子·双凤老山歌”专场音乐会等一系列非遗传承活动。

灵气和福气的千年积淀，160年传承的匠心制作，造就了一张耀眼的双凤龙狮文化名片。“下一步，我们将继续加大大力气推动双凤‘福地文化’的传承，让这份热爱与期许有传承、有弘扬、有发展。”太仓市政协委员徐震表示。



新潮小学龙狮社团

身子沉下去 履职活起来 ——江西赣州南康区“政协委员新春基层行”活动小记

“现在到9月份开学只有6个多月时间，我们要发挥委员的力量，助推学校加快建设进度，确保如期开学！”2月6日，江西省赣州市南康区政协教育界委员下沉到幸福学校建设现场，推动协商成果转化落实。

不久前，南康区政协开展优化学校布局“委员区长面对面”专题协商，形成了加快建设用地保障、解决城区新建城区学校不配套问题的共识。区委、区政府高度重视，区委专门听取汇报，区政府常务会议专题研究幸福学校等两所学校的建设用地的建设资金。

“稳就业就是稳饭碗，我们要利用春节期间摸清企业的用工需求和广大就业群体的求职需求。”“需要加大职业培训力度，需就近用地30亩。”赣州市锦福源畜牧开发有限公司负责人郭国平话音刚落，龙华镇和区农业农村局负责人马上回应：“我们正在与区自然资源局协调，解决好产业发展的土地要素保障。”

“政府要做好规划引导，提供好公共服务。”赣

南大道开通了，要抓紧家具大市场的更新提升。”“要丰富市场的业态，提高采购便利度。”春寒料峭，在南康区家具新中心的会议室里暖意融融，区政协委员与市场业主围绕如何办好家具展会、丰富业态等内容进行了深入交流。

社区、市场、企业、学校、田间地头，年味渐浓的南康大地，到处都忙碌着委员履职的身影……

“做到‘身入’基层、‘心至’群众，带着问题倾听民声、带着感情体察民情、带着责任反映民意，当好党委、政府联系群众的桥梁纽带。”区政协主席钟恢森希望委员们持续做好“下沉”文章，助力经济社会高质量发展。

“我们的西门塔尔肉牛养殖突破了2000头，想进一步扩大规模，新上肉牛加工项目，需就近用地30亩。”赣州市锦福源畜牧开发有限公司负责人郭国平话音刚落，龙华镇和区农业农村局负责人马上回应：“我们正在与区自然资源局协调，解决好产业发展的土地要素保障。”

“政府要做好规划引导，提供好公共服务。”赣



委员们在“李娟委员工作室”就春节期间的人力劳动动力招聘深入协商

“蓝朋友”张兵：

17年的春节坚守

“登山的游客注意了，请大家留意火情，如有意外，请第一时间联系我们！”

每年春节期间，山东省邹平市消防救援大队森林消防中队站岗助理张兵就会带领队伍开着消防车来到当地景区鹤伴山，一遍又一遍地叮嘱登山游客。

“一到过年，我们就有大量的游客到山上游玩、祭祖，甚至还有人燃放烟花爆竹，这都是火情发生的重要隐患，我们必须到现场加强巡逻，把救援的关口前移。”

将消防关口前移，做到“防护”与“救护”并举，能最大限度堵上灾情发生的口子，可即便如此，仍有火情发生。

“有一年春节，我们正在执勤，忽然有个大叔匆匆地跑来说，不好了！那边起火了！我们带着灭火器迅速赶到现场灭火。”原来，是大叔在焚烧烧纸时火星点着了枯草。“冬天山上杂草丛生，是最好的助燃料。火烧得非常快，幸好我们及时赶到，阻挡了山火蔓延，否则，后果将不堪设想！”张兵说道。

不仅救灾，还要救人。

2021年大年初一下午4点，张兵接到报警，两个大人和三个小孩在山上迷了路，天寒地冻，年幼的小孩面临生命危险。“那是一座没有被开发的荒山，山上没有信号。在挂了电话后，我们再也联系不到被困人！”张兵回忆，被困人位于深山处的某个山顶，尽管他们描述了附近的景象，但周围的山景都差不多，加上没有通讯联络，无疑增加了救援难度。“当时我们带着20人兵分两路进行大范围搜寻，借助声音、灯光、无人机的辨识，经历了5个小时的搜寻，终于找到了被困人。经过紧张的人力接力，迅速将他们转移到安全区域。”

张兵介绍，每年春节，他们都要对辖区内的景区、林区、人员密集场所、消防安全重点单位等做好全职责勤和巡查工作，及时消除各类隐患，确保群众的生命财产安全。

在年复一年的坚守中，时间倏忽而

过，这一过，就是17年。

17年里，张兵曾于2008年前往四川参加汶川大地震救援行动；2021年前往河南参加抗洪抢险行动；2022年参加冬奥会和冬残奥会安全保卫行动……他笑道，“年轻的时候，我就是个‘愣头青’，每次都争着抢着去最危险的地方。但随着年龄增大，出警想得最多的是如何最快控制住灾情，最大限度保护群众的生命和财产安全，如今我也开始带队伍，每次带着大家出警我都希望他们能平平安安地回来，一个都不能少。”

常年冲锋在救援一线，报喜不报忧成了张兵与家人沟通的常态，“无论多危险的警情，我都不告诉他们，家里有老人和孩子，不想让他们为我担忧，这也是我作为子女和父亲应该做的。”如果有家人问起来，他也常常言简意赅地说，“没有你们想得那么危险，我这不好好地站在这嘛！”

又是一年万家灯火团圆时，看到别人都是一家人团聚，孩子总在电话里问他能不能回家，“我只能告诉他，爸爸是一名消防员，全国20多万名消防员春节期间都会坚守在岗位一线，他们也有孩子、有父母，他们也都回家，这是我们的责任。”张兵说，现在孩子慢慢长大也懂事了，“他也开始为有一个‘蓝朋友’爸爸感到骄傲！”



消防队员在巡逻途中